

中国经济新春面面观

春节长假即将画上句号。人们收拾好行囊，怀揣着亲人的美好祝福和对未来的憧憬，踏上新的征程。锦绣中国，共谱华章。这个新春，我们追随远行的脚步，深入祖国各地，走进大街小巷、工厂码头，观新春佳节中的人潮涌动，察神州大地上的进取逐梦，见微知著，从不同方面感知中国经济新春的“脉动”。

“市面”中见活力：人潮涌动红火热闹

“市面”，是观察经济活力的一扇窗口。南来北往、东行西进，火热的出行消费场景，跃动着新春的活力。

千年古城、盛唐之韵。春晚西安分会场的《山河诗长安》，让大唐不夜城的热度持续攀升。

大年初四，记者随着人流进入大唐不夜城。在“长安十二时辰”主题街区，身着汉服的游客手持团扇拍照打卡，灯火璀璨间，随处可见的祥龙形象烘托出浓浓的新春氛围。

“游客越来越喜爱传统文化，并希望置身其中成为主角。”现场工作人员说，从大年初一以来，大唐不夜城的日均游客接待量保持在65万人次左右。

有人追逐古风古韵，有人享受自然风光。南来北往间，人们感受不同的年俗文化，迎接同一个喜庆龙年。

2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔开幕。以筹办“十四冬”为契机，内蒙古多地推出了“冰雪+节庆”“冰雪+演艺”等活动，春节烟花秀、春节社火表演等民俗活动带动当地冰雪经济持续向好。

南方航空有关负责人说：“我们在东北地区多个城市大幅增加航班，满足旅客出游需求。”

新春时节，国内旅游呈现红火景象的同时，不少人也选择走出国门，去感受另一番风景。

云南昆明市民孙铭毅向记者展示了他的新春出行安排：上午从昆明出发，晚上到老挝万象品尝夜市小吃。“趁着假期，带孩子体验一下中老铁路，坐着动车出国。”孙铭毅说。

自1月26日春运启动以来，中老铁路客流量持续上涨。铁路部门在客流高峰期增加开旅客列车，中老铁路国际旅客列车每趟车的跨境席位由300个增加至350个。

三餐烟火暖，生活皆安然。春节期间，人们走进餐厅，与家人品尝美食，享受团聚时光。

广州白天鹅宾馆玉堂春暖餐厅，整个春节假期仅大年初七晚餐有席位空余；海底捞郑州万达坊店的年夜饭包间，在2个月前就已全部订完；北京盛百味当代商城店春节期间由三餐增加至四餐，仍有不少顾客排队等候……

年夜饭预订火爆、假期餐厅排队等候的背后，是升腾的烟火气，也是消费恢复的良好态势。

滴滴出行数据显示，今年春节是5年来“最忙”春节，使用滴滴打车的需求较去年同期上涨32%，跨城、异地出行需求较去年同期上涨48%，餐饮、商圈等出行需求攀升。

国家统计局数据显示，1月份，受节日效应影响，居民消费需求持续增加，全国居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.3%，连续两个月上涨。



这是2024年2月2日拍摄的西安大唐不夜城景色(无人机照片)。

新华社记者 邵瑞 摄

“账面”中见韧性：创新发展稳中有进

“账面”，事关经济运行的宏观发展。国家底子厚、创新活力足，经济回升向好势头明显，彰显我国经济韧性强、潜力大、后劲足。

春节假期，位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工地上，大型机械轰鸣，测绘人员忙碌。尽管天气寒冷，这里却是一派火热景象。

总投资超过720亿元的沈白高铁是东北东部快速客运通道沈阳至佳木斯客运专线的重要组成部分。“目前我们全力施工，确保高铁建设顺利推进。”中铁二十三局沈白高铁项目经理唐廷辉说。

数千里之外的伶仃洋，集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级跨海集群工程深中通道正在为今年通车运营做准备。工程东侧的海底沉管隧道内，机电设施安装、路面沥青铺装等收尾工程正在加快推进。工程西侧的桥面上，路政人员频繁穿梭，做好施工期间的交通管控。

广东交通集团基建部门负责人表示，整个春节期间，深中通道、黄茅海跨海通道等10个重大项目全力以赴推进，奋力冲刺新年“开门红”。

新春时节，从交通基础设施到能源、农林水利，重大项目不停工，有效投资持续发力——

在四川，孟底沟水电站导流洞施工作业现场各类大型工程机械穿梭往来。预计项目建成后，年发电量104亿千瓦时，将有力助推沿江地区乡村振兴发展；

在新疆，塔克拉玛干沙漠腹地的石油工人持续作业，我国首口万米科探井目前已换上全新的钻头，钻井深度突破9900米……

促投资，基建项目持续稳固发力；稳增长，海外出口不断拓展。

2月初，宁波舟山港梅山港区的梅

西滚装码头，约1700辆汽车缓缓驶上“永鑫08”轮，沿着今年新增的一条“一带一路”共建国家航线，前往目的地阿联酋。

“近年来，凭借新能源汽车出口增长，梅西滚装码头发展势头强劲，目前已拥有4条往来南美、北非、中东地区的航线。”梅西滚装码头操作部经理沈迪介绍，新春以来，码头在抓好安全的同时提升效率，争取实现一季度“开门红”。

作为出口的“新三样”，新能源汽车近年来出海持续驶出“新航路”，这背后离不开相关政策的大力支持。

2月7日，商务部等9部门单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。业内专家表示，新政策不仅有助于推动我国汽车特别是新能源汽车出口的增长，也有利于推动汽车产业的升级和发展，助力制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

提供新引擎，培育新动能。这个新春，各地各部门以创新技术和生产方式推动传统制造业转型升级，推动新质生产力加快形成，推动产业体系向更高质量、更高效发展。

北京市发布“3个100”市重点工程，包括100个科技创新及现代化产业项目，全力推进重大科技设施平台集群项目和先进制造业项目建设；

黑龙江制定《黑龙江省加快形成新质生产力行动方案(2023—2026年)》，提出的24个重点发展产业在分类上比以往更细致，推动工作更聚焦、更有针对性……

“随着科技创新持续赋能实体经济，总体上看，在创新能力、产业体系和市场规模等方面，我国已初步形成全面推进新质生产力发展的基础和优势。”清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

“人面”中见希望：迎春前行人人奋进

“人面”，是老百姓获得感的真实体现。正是一年春好时，人们奋进前行，用双手创造更美好的明天。

祭祖、贴春联、挂上红灯笼，在阵阵鞭炮声中，除夕当天的广西平南县丹竹镇赤马村年味浓厚，同时很多村民也非常忙碌。

“今早6点果商打来电话，要增订一万斤沃柑，中午前就要发货。”赤马村党委书记吴燕君说，接到订单后，村民们放下正在准备的年夜饭，赶到村里的沃柑种植基地采收沃柑。

这些圆滚滚、黄澄澄的沃柑是赤马村的“金果果”，连续三年的大丰收让村集体“钱袋子”鼓了起来，当地不少村民实现家门口务工增收。

“现在村里已经对接了三位水果代理人，初步约了几个收购商年后过来看果。”吴燕君说，从种植收购到引进深加工项目，“金果果”带来新期盼，乡亲们新点子不断，对这个春天充满期待。

人勤春来早，奋进正当时。新的一年，外贸企业开足马力抢订单、忙生产，争分夺秒出海跑展会、谈生意、拓市场。

大年初八，视源股份海外事业部总经理蒙晓和团队已经飞赴泰国，与当地雇员开会、调研，部署泰国子公司新一年的计划。这家以电子基板、教育信息化见长的公司，目前已在泰国、荷兰等5个国家建立子公司，业务范围覆盖超140个国家

和地区。

“龙年我还要飞去更多地方。”接受采访时，蒙晓点开自己2023年飞行航线图，密密麻麻的线段遍布全球，“希望把我们的技术和产品推广到全世界，让更多用户享受到科技带来的更好体验。”

这个新春，人们干劲十足，既有马不停蹄、敢拼敢闯的前行，也有苦干实干、护佑万家的坚守。

震后的甘肃积石山大河家镇陈家村，春节期间的多场家政、护理、烹饪等技能培训吸引村民参与。村民吴志林是电焊班的第一批学员，“村里只要是年龄合适的青壮年都报名参加培训了，手上学点东西，心里更踏实。”

江苏多地发布助企政策，企业节后包车接员工返岗可享补贴；深圳开展“节前送节后接”等服务；珠海对节后按时返岗员工予以补贴……人社部门和用人单位着手节后复工复产保障工作，各项暖心服务举措让职工过个暖心年、乐业年。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。即将召开的全国两会将亮出全年发展新目标，未来一年的谋划与部署、改革与奋斗将带来更多希望与憧憬。

甲辰龙年至，新年胜旧年。人们心怀龙腾虎跃的干劲闯劲，披荆斩棘、一往无前，共同书写中国式现代化建设新篇章。

新华社北京2月17日电

春节假期全社会跨区域人员流动量
预计超二十三亿人次

春节档票房创历史新高 2024年电影市场喜迎“开门红”

据新华社上海2月17日电 每逢新春佳节，看一场年味十足的贺岁电影成为不少人的“必选项”。今年春节档，电影市场十分火热。截至2月17日13时50分，我国2024年春节档票房已达78.44亿元，打破中国影史春节档票房纪录，电影市场迎来“开门红”。

从票房成绩看，今年春节档够火热。据灯塔专业版数据统计，今年春节档总票房创新高，票房排名前四的电影分别为《热辣滚烫》《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》《第二十条》，单片票房都超过10亿元。

第十四届全国冬季运动会 隆重开幕



2月17日，火炬手彭程(左)与火炬手刘奕杉在开幕式上传递火炬。

新华社发

据新华社呼伦贝尔2月17日电 2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外，部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办，共有来自31个省市区、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛，在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。

“上接01版 新春互动游戏、仙湖市集、趣味民俗表演、登高双子塔祈福等，各地游客纷至沓来，景区内也迎来了一波客流高峰。”

文博场馆年味满满

春节期间，我市各大文博场馆也为市民游客送上了丰盛的文化盛宴，共同迎接2024春节的到来。

神农大剧院好戏连连，2024年新春音乐会、爱尔兰踢踏舞《舞之魂 Spirit of dance》、相声《欢天喜地贺新春》、笑嘛脱口秀等节目精彩纷呈。

市图书馆举办“图书馆里寻年味”系列活动，打卡图书馆、送福送对联、听年俗故事、集五福送祝福等，成为亲子欢喜过年的热门场所。

株洲博物馆向市民游客推出春节传统民俗体验活动，领略中华优秀传统文化的独特魅力，阖家度过欢乐祥和的传统佳节。

株洲美术馆推出绘祥龙、接福回家、送春联活动，株洲街头艺术站也有寻龙打卡、写福、画灯笼、扇瓷展、乐队演唱等活动精彩不断，营造出热烈浓厚的春节氛围。

此外，在春节期间文旅消费惠民举措方面，株洲分批发放4000万“红包大礼”，1000万元政府消费券和3000万元商户让利，刺激文旅消费活力，陪伴市民游客“制造名城过大年，神农福地乐翻天”。

各县市区也准备了丰富多彩新春活动，欢欢喜喜过大年。醴陵推出大剧自由看、炒粉自由吃、瓷器自由“捡”等十大“自由行”系列主题活动；洞口赶集红红火火，乡里特产原汁原味，送春联、花卉展、汉服快闪等活动，让集市充满年味，还有湖南非遗渡口游渔民俗活动，祈福送祝福。

甲辰龙年新春，全市文旅活动好戏不断，高潮迭起，市民们的出游热度也持续高涨，全市各大主要景区景点和新消费场所都出现了“人从众”的现象，文博场馆也是门庭若市，市民游客在丰富多彩的节庆活动中，收获了满满的幸福，也度过了一个年味十足的新春佳节。

以色列高调威胁地面进攻拉法有何考量

新华社加沙2月17日电 连日来，以色列连续袭击加沙地带南部城市拉法及周边地区。继12日军事行动造成上百人死亡后，以军16日又对拉法实施空袭，造成至少11人死亡。以色列针对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。与此同时，以色列在北部与黎巴嫩真主党的冲突也在加剧。

在国际舆论和地区军事压力下，以色列仍高调宣称将对拉法发动地面进攻。对以色列来说，攻打拉法要实现什么目标？其背后有哪些考量？

拉法为何重要

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带由北向南发动地面攻势，目前战火“烧”至最南端的城市拉法。以总理内塔尼亚胡反复强调，以军将对拉法展开地面进攻。以国防部长加兰特16日说，以色列正对地面进攻拉法“制定详细计划”。

以色列总理办公室此前已表示，不歼灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在拉法驻扎

的4个营，就不可能实现清除哈马斯的目标。此外，有分析认为，以色列意图“决战”拉法，其重要原因是想夺回费城走廊。

费城走廊是指在加沙地带与埃及边界延伸14公里的狭长地带。根据1979年埃及和以色列签订的和平协议，这一地带被定为由以军控制和巡逻的缓冲区。2007年，哈马斯获得加沙地带控制权，进而控制费城走廊。

内塔尼亚胡曾多次表示，以色列必须控制费城走廊，以确保加沙地带在战后保持非军事化。以色列国家安全研究所高级研究员科比·迈克尔说，以方认为费城走廊是哈马斯走私武器的通道，“不进攻拉法，战争不可能结束”。

提高谈判筹码

本轮巴以冲突爆发之初，以方有200多人被巴勒斯坦武装组织扣押，以色列把解救已方所有被扣押人员确立为重要目标。去年11月开始的临时停火期间，双方已多次互换被扣押人员。目前，大约130名以方被扣押人员仍在加沙地带，其中四分之一据称已经死亡。

就在以军12日对拉法实施打击后，埃及、卡塔尔、美国和以色列代表13日在开罗就促成停火等事宜再次开始谈判。以方消息称，谈判并未取得进展。内塔尼亚胡说，“强大的军事压力和强硬的谈判”将是确保被扣押人员安全获释的重要前提。

据以色列媒体报道，内塔尼亚胡指示谈判代表团在哈马斯态度软化前不要回到谈判桌前。但有以方被扣押人员家属批评说，拒绝谈判相当于给被扣押人员“判了死刑”。不少以色列民众呼吁内塔尼亚胡政府将争取被扣押人员获释列为首要议题，而不是把主要精力放在军事进攻上。

然而有分析人士指出，以色列威胁地面进攻拉法，一大目的就是在同哈马斯围绕交换被扣押人员的交涉上占据主动。以方在军事上保持高压的同时，也在谈判中展现强硬姿态。

多方因素掣肘

为躲避以色列军事行动，大量加沙民众逃到拉法避难，这里几乎成为加沙人最后的避难

地。拉法此前只有30万居民，如今有上百万人

在此避难，大多住在简易帐篷里。

正因如此，以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。除地区国家外，欧盟和欧洲多国也明确表示反对。美国方面也表示，在制定计划确保拉法平民获得安全保障和所需支持之前，以方不应推进在拉法的军事行动。

巴勒斯坦分析人士艾曼·拉布认为，目前制约以军在拉法开展军事行动的最大外部因素，就是该行动对以色列和美国及埃及关系的影响，尤其是埃及已警告，将把巴勒斯坦人赶到埃及威胁埃及与以色列之间的和平协议。

除舆论和外交压力外，以色列在北部还面临与黎巴嫩冲突加剧的风险。近日，以色列与黎巴嫩真主党相互袭击对方多处目标。黎真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉13日表示，如果以色列寻求扩大军事冲突，该组织已做好准备。

卡塔尔半岛电视台在其分析文章中指出，以军未来在拉法的军事行动势必会造成大量人员伤亡，因此不排除以军利用其与黎真主党的冲突来转移舆论视线的可能性。